

# 知、情、意

## 三方面認識主

／萬慕華

**我**參加了證主協會主辦的聖地考察團，由賴若瀚牧師帶領。在該撒利亞腓立比，美麗的約旦河源頭巴尼亞泉時，我們思想一千九百多年前，耶穌在這裡教導門徒，真正認識祂是神的兒子的事跡。

### 一、頭腦上的知識

太十六13-23，耶穌問門徒，「人說我是誰？」又問，「你們說我是誰？」彼得回答說，「你是基督，是永生神的兒子。」因而受到耶穌的稱讚：「這不是屬血肉的指示你的，乃是天父啓示的，我要把我的教會建造在這磐石上，陰間的權柄不能勝過他，我要把天國的鑰匙給你。」

當時，到底彼得真正認識耶穌是基督，是

神的兒子嗎？而耶穌告訴門徒，他將上耶路撒冷去，受苦、被殺，第三日復活時，為什麼彼得拉住耶穌說，「主啊，萬不可如此，這事必不臨到你身上。」耶穌斥責他，「撒但退我後邊去罷，你是絆我腳的，因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。」可見那時彼得雖有聖靈的啓示，知道耶穌是神的兒子，卻只能以人的心意來了解，認為神的兒子滿有權柄、榮耀，不至於受害被殺；不明白神對人的救贖計劃，必須以神兒子的身份，藉著十字架的替死贖罪來完成。接著耶穌又教導門徒成長成聖之道，「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。」

回想自己初信主時，只知道信耶穌罪得赦免，可以上天堂得永生，又可以交託重擔享安

息。多年來慢慢從神的話語中學習，才知道神的旨意要我們捨己成聖，走十字架的道路。

### 二、感情上的認同

太十七1-8，過了六天，耶穌帶著三門徒登山變像，臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光，又有摩西，以利亞顯現，彼得說，「主阿，我們在這裡真好，你若願意，我就搭三座棚，為你，為摩西，為以利亞。」話沒說完，忽有雲彩遮蓋，裡面聲音說，這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他！」等他們抬頭，不見一人，只見耶穌。

信主之後，常常讀經、禱告，親近神，瞻仰基督的榮美；並過教會生活，享受彼此相愛的團契，渴慕聚會，難免有退修會不想下山的心態。我們對優秀的傳道人應敬重，但避免個人崇拜；對牧長、輔導也不應過份依賴，因為連摩西、以利亞都不能與主並列，世上有誰能與主相比？唯有愛我、為我捨命的耶穌基督，永生神的兒子，是我唯一的依靠，我唯一拯救，配得我全心的愛慕。不見一人，只見耶穌。

### 三、意志上的降服

太十七24-27。收稅的人問彼得，「你們的先生不納丁稅嗎？」彼得答，「納。」他進屋時，耶穌不等他開口，就先問：「你的意思如何？君王向誰徵稅？向自己的兒子呢？或向外人呢？」彼得答，「向外人。」耶穌說，「既然如此，兒子就可以免稅了。」

當時丁稅又叫做殿稅，是供給聖殿開消的



萬基華攝於該撒利亞腓立比的巴尼亞泉廢墟

稅；而聖殿是分別為聖，敬拜神的。耶穌在這裡又用機會教育告訴彼得，自己是永生神的兒子，理應免稅的。

耶穌又說，「但恐怕觸犯他們，你且去釣魚，最先釣到的魚，口裡必有一塊錢，拿來繳你我的稅吧。」先前登山變像時，神曾從光明

的雲彩中說，「這是我的愛子，你們要聽他！」這裡耶穌訓練彼得，以實際行動配合信心。彼得因信耶穌是神的兒子，所講的必定成就，便聽他，向國稅局的收稅官員說，「抱歉！我們的夫子說現在沒有錢，但請稍等，我這就去打魚，一打就有錢給你。」若不信耶穌，根據常理判斷，他必覺荒唐而不肯聽從。

信心沒有行為就是死的，真信主必在意志上降服主，把神兒子當得的榮耀，尊貴，權柄都歸祂，敬畏祂。凡事遵行祂的旨意，以祂為個人生命、生活的主宰。

#### 四、結論

主耶穌是一個偉大的教師，利用機會

教學，循循善誘。又上黑門山去變像，用實物教材，讓至愛的三門徒一窺永生神兒子的榮耀，可在十字架前堅定他們的信心。最後教導彼得順服聽命。正符合賴若翰牧師釋經講座中，常常說到讀聖經三要：（一）好像受益人讀遺囑，理性上要清楚明白神的救恩，知道其中的精意。（二）好像讀情書，感情要投入，才能體會那愛我們，造我們，救贖我們的天父的心腸。（三）好像讀聖旨，意志上要降服，絕對遵從，不敢違背（否則人頭落地）。也不能問為什麼，我們這有限的、渺小的被造者，怎能反駁那無限的、至高的造物主？唯有這樣知、情、意三方面的投入，信主、愛主、順服主，才算真正認識我們所信的耶穌，是主，是基督，是永生神的兒子。



### 您需要導向這園地 導向需要您投入

#### 大家一同為文字事工擺上 把福音傳開

##### 投稿簡則

1. 來稿請用標準格式稿紙，缺稿紙者可向編者索取。
2. 請勿一稿兩投，投於本教會週刊者例外。
3. 本刊三個月以前截稿，有季節性之稿件請注意早投。
4. 稿件登載後，本刊略致稿酬；如願奉獻稿費者，請註明。
5. 本刊各欄歡迎轉載，但請註明出處。
6. 稿件請寄 Mrs. Evelyn O. Shih

P. O. Box 10734

Honolulu, HI 96816 U.S.A.